
ĐẠI SỐ LỚP 7 

CHỦ ĐỀ 3: LŨY THỪA CỦA MỘT SỐ HỮU TỈ 

Link bài giảng: https://www.youtube.com/watch?v=oc5hZtZ7aFE 

1. Lũy thừa với số mũ tự nhiên:  (Ghi nhớ) 

*Định nghĩa:    

    - Lũy thừa bậc n của một số hữu tỉ x, kí hiệu xn, là tích của n thừa số x (n là một số tự 

nhiên lớn hơn 1). 

      𝑥𝑛 = 𝑥. 𝑥. 𝑥 … 𝑥    (x  Q, n N, n > 1)        𝑥𝑛 đọc là x mũ n hoặc x lũy thừa n hoặc   

                                                                                    lũy thừa bậc n của x.  

                                                                                x gọi là cơ số; n gọi là số mũ.  

 

          *Quy ước:            𝑥1 = …..               

                                       𝑥0 = …..  (x ≠ 0) 

                                       𝟏𝒎 = 𝟏    

   - Số hữu tỉ x có dạng: x = 
𝑎

𝑏
  (𝑎, 𝑏 ∈ 𝑍, 𝑏 ≠ 0) ta có:  𝑥𝑛 = (

𝑎

𝑏
)

𝑛
=

𝑎𝑛

𝑏𝑛
 

         *Ví dụ: Tính:  

 (
−1

2
)

5

= ……….………..  ;  (−2
1

4
)

3

= …..…………..……..  ; (
−1

3
)

4
=………………  

 (−0,5)2 = ……..…………………..   ;    (−5,3)0 = ……................ 

       *Nhận xét: (Ghi nhớ) 

- Dấu của lũy thừa với số mũ chẵn của một số hữu tỉ âm là ……….………….. 

- Dấu của lũy thừa với số mũ lẻ của một số hữu tỉ âm là ……………………..... 

2. Nhân và chia của hai lũy thừa cùng cơ số:  (Ghi nhớ)       

 

                   𝒙𝒎. 𝒙𝒏 = 𝒙𝒎 +𝒏   

 

*Vận dụng 1:  Viết tích của hai lũy thừa sau dưới dạng một lũy thừa: 

a)  (−3)2. (−3)3 = …………………….. 

b) (
2

3
)

3
. (

2

3
)

4
=………………………….. 

n thừa số 



                               𝒙𝒎 ∶ 𝒙𝒏 =
𝒙𝒎

𝒙𝒏
= 𝒙𝒎 −𝒏    (𝒙 ≠ 𝟎; 𝒎 ≥ 𝒏; 𝒎, 𝒏 ∈ 𝑵) 

*Vận dụng 2:    Viết thương của hai lũy thừa sau dưới dạng một lũy thừa: 

a) 412 ∶ 410 = ………………              b) (
5

7
)

17

: (
5

7
)

13

=…………………………………. 

*Vận dụng 3:  Tìm x, biết: 

a) 𝑥 ∶  (−
1

2
)

3
= −

1

2
                                    b) (

3

4
)

5
. 𝑥 = (

3

4
)

7
 

 ....................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................  

3. Lũy thừa của lũy thừa:    (Ghi nhớ) 

                               (𝒙𝒎)𝒏 = 𝒙𝒎 .𝒏 

*Vận dụng 4:  Điền số thích hợp vào chỗ trống trong các câu sau:  

a) (54)2 = 5…….    ;     b) [(
−3

4
)

3

]
2

= (
−3

4
)

…….

  ;   c) [(0,14)]……. = (0,1)8    

            *Vận dụng 5: 

Viết các số (0,25)8 𝑣à (0,125)4 dưới dạng các lũy thừa của cơ số 0,5. 

  ...........................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................     

4. Lũy thừa của một tích, một thương:    (Ghi nhớ) 

                                                     (𝒙 . 𝒚)𝒏 = 𝒙𝒏. 𝒚𝒏  

                      (Lũy thừa của một tích bằng tích các lũy thừa) 

           *Vận dụng 6:  Tính nhanh 

a)  (
1

3
)

5

. 35 = ……………….…………..          b) (1,5)3. 8 = …………………………...… 



                                              (
𝒙

𝒚
)

𝒏
=

𝒙𝒏

𝒚𝒏
  (𝒚 ≠ 𝟎)      

                    (Lũy thừa của một thương bằng thương các lũy thừa) 

   *Vận dụng 7:   Tính nhanh: 

a) 
722

242
=………………………………………………….……..  

b) 
(−7,5)3

(2,5)3
=…………………………………………………….. 

c) 
153

27
=…………………………………………………..……. 

 Tính chất :  (Ghi nhớ kĩ) 

- Với 𝑎 ≠ 0, 𝑎 ≠ ±1, 𝑛ế𝑢 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛 thì m = n. 

*Vận dụng 8: 

Bài 35/22 SGK: Dựa vào tính chất trên, hãy tìm các số tự nhiên m và n , biết: 

a) (
1

2
)

𝑚
=

1

32
                                                           b) 

343

125
= (

7

5
)

𝑛
   

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................................  

5. Bài tập về nhà: 

Bài 1 (Bài 36/22 SGK):  Viết các biểu thức sau dưới dạng lũy thừa của một số hữu tỉ: 

a) 108. 28 =…………………………….. 

b) 108: 28 = …………………………… 

c) 254. 28 =…………………………….. 

d) 158. 94 =…………………………….. 

e) 272: 253 =……………………………

 

 

 

 



Bài 2: Viết kết quả các câu sau dưới dạng lũy thừa của một số nguyên tố 

a) 75. 78 =…………………………. 

b) 58 ∶ 55 =………………………… 

c) 
314

316
=……………................... 

d) 
25. 27

210
=………...……………. 

e) 
34 . 35

312
=……………………... 

Bài 3: (Bài 37/22 SGK)    Tìm giá trị của các biểu thức sau: 

a) 
42.43

210
=…………………………………………………………………………………… 

b) 
(0,6)5

(0,2)6
=………………………………………………………………………………….. 

c) 
27.  93

65.  82
=…………………………………………………………………………………. 

d) 
256. 83

1010
=………………………………………………………………………….. 

e) 
63+3 .  62+33

−13
=…………………………………………………………………….. 

Bài 4 (Bài 38/22 SGK)    

a) - Viết các số 227𝑣à 318 dưới dạng các lũy thừa có số mũ là 9. 

⟶  227 = 2..…  .  9 = (2…..)9 = … . .9  

       318 = 3..…  .  9 = (3…..)9 = … . .9  

   - Trong hai số 227 𝑣à 318, số nào lớn hơn? 

⟶ Vì 227 = … .9  𝑣à 318 = … .9 

     Mà ……………… 

     Nên 227 … . 318 

b*) So sánh: 𝟐𝟑𝟎𝟎 𝒗à 𝟑𝟐𝟎𝟎  ;  𝟖𝟓𝒗à 𝟑. 𝟒𝟕 

……………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………. 

 

f) 
54 . 52

125
=………………………………………… 

g) 
214. 312

611
=………………………………………. 

…………………………………………………... 

h) 
618

99. 85
=………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………… 

 .....................................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................................  



Bài 5 (Bài 40, 41/23 SGK)   Tính: 

a) (
3

7
+

1

2
)

2

 

b) (
3

4
−

5

6
)

2

  

c) (
−10

3
)

5

. (
−6

5
)

4

 

d) (1 +
2

3
−

1

4
) . (

4

5
−

3

4
)

2

 

e) 2: (
1

2
−

2

3
)

3

 

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

Bài 6 (Bài 42/23 SGK)   Tìm số tự nhiên n 

a) 
16

2𝑛
= 2                                  b) 

(−3)𝑛

81
= −27                              c) 8𝑛: 2𝑛 = 4 

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................................  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 


